

ДУШИ ПРЕКРАСНЫЕ ПОРЫВЫ

ПАМЯТИ СУПРУГОВ ПЕТРОВЫХ, ОСНОВАВШИХ В 1920 ГОДУ КИСЕЛЕВСКУЮ МЕТЕОСТАНЦИЮ, ПОСВЯЩАЕТСЯ

Афонинская гора, улица Чкалова. Домик метеорологов Петровых...

Веселое, еще не остывшее, сентябрьское вечное небо над ним. Утренний морозец дарит силу — хочется искать, «копать», чтобы прибавило деталей, черточек к восстанавливаемому портрету супругов Петровых, жизнь и дело которых по праву должны занять достойное место в истории города. Встречи, встречи из Афонино, от очевидцев, — в Западно-Сибирское территориальное управление гидрометеорологии и контроля природной среды, в Новосибирск.

По-летнему жарко здесь, горожане с уличных лотков покупают дыни, арбузы, виноград — хоро-

шее время: пора урожайная.

...Пишу о Петровых. Порывы ветра ударил в окно, где-то бьется стекло — и душа тревога, рожденная кружевностью в природе. Естественная смена погоды! Мы подчиняемся ей, приспособляемся, ворчим или черпаем силы.

А при ее переходе из одного состояния в другое усиливать поэзию, увидеть краски, при этом скрупулезно, в определенное научной метеорологии время, вести наблюдения, по-канцелярски щепетильно записывать данные в журнальные столбы, без эмоций оценивать увиденное, обобщать и предавать — для этого нужен ТАЛАНТ. И супругов Петровых он был.

тояние почвы, на сроки наступления спелости хлеба. Это помогало близлежащим колхозам получать желанные урожаи, ведь надо было кормить шахтеров, добывающих уголь для Победы.

А Николай Андреевич в 1930 году в результате 16 летних наблюдений за погодой подготовил научную работу — монографию «Климатический очерк Киселевского района».

Зачем? Для кого? Вот что писала Николай Андреевич председатель горсовета Головинева: «Мы признаем, что, подготовленный Вами комплексный материал о метеорологических условиях нашего района весьма ценнен. Он актуален, необходим для организации и планирования сельского хозяйства, работы транспорта, промышленности, строек. Просим предоставить материалы в горсовет. За это выдадим средства в размере 250 рублей».

В разговоре с Петровым Головинева извинилась, что горсовет до сих пор мало что сделал для них и для их ценного дела.

ИНТЕРЕСНЫЕ, но довольно «суховатые» факты из жизни супружеского Петровых (и счастья, со хранившиеся в документах). И сердцем приближают к нам все-таки живые, метафорические знания, очевид-

ный прогноз погоды.

Через месяц мы уехали от них на курсы в Новосибирск. Когда вернулись, Петровы были очень рады: мы учились в «4» и «5». Вручили нам по баночке меда — гостинец, мол, от первых учительниц. И все время спрашивали, что нового мы узнали там...

Видно, любовь и уважение полюбились Петровы у коллег. В Новосибирске, в управлении, журналиста из Киселевска, интересующегося этими метеорологами, ждали ветераны. Пришла 80-летняя Таисья Павловна Бычкова, добавила черточку к портрету Петровых:

— Мы в шутку называли их «старосветскими помещиками» — настолько прогрессивно, душа в душу, жили они.

Оторвалась от работы, нашла минуту Б. М. Криконосов, кандидат географических наук:

— Технический конт роль за ними был не сплошной, а сокращенный, потому что у Петровых был авторитет честных, добросовестных и объективных данных. Это были неслучайные люди в метеорологии!

— Читатель, наверняка, уже давно возник вопрос: а как же оказались Петровы в Киселевске? Ссылаясь разные предположения: согласные царским властям, германцы... Архив управления хранит, однако, уникальный документ: написанная рукой Николая Андреевича автобиография. Почитаем ее вместе.

«Родился в 1882 году в Оренбурге, закончил музейскую гимназию. С 16 лет по семейным обстоятельствам вынужден был самостоятельно зарабатывать на хлеб в качестве учителя. Работать по метеорологии начал при таких обстоятельствах. Метеостанцией в Оренбурге заведовал преподаватель средних учебных заведений, естественник М. А. Галлелевин. Он всегда находился среди своих учеников. Еще на школьной скамье я был захвачен его популяризацией основ метеорологии, и с 1898 года включился в число практикантов оренбургской метеостанции, которая находилась при пединституте. В 1920-м Томский губземотделом был определен в расположение Кузнецкого земельного отдела для работы в Кузбассе по метеорологии и гидрометеорологии.

Сначала нам было смешно, как носятся по станции они с листом, в котором при записи один из них сделал ошибку. Но это, правда, было очень редко. «Ну, Николай Андреевич! — скрутилась Людмила Романовна. — Как же так: Вы допустили ошибку? И наоборот. А потом мы поняли, зачем их претенденты были друг к другу такими щепетильными: только точные данные позволяют делать вер-

Здесь, в Сибири, после разгрома Колчака, открылся непрочтый край работы. Потребность в климатическом освещении районов развивавшейся второй «кофейкой» страны была велика.

ПЕРВЫМ метеопунктом на север от города Кузнецка было выбрано село Афонино, расположенного на богатейших запасах каменного угля. Петровы купили на собственные деньги домик. Николай Андреевич знал, что для отличной постановки службы нужен удачный выбор места, его привлекла Афонинская гора. Петровы приступили к наблюдениям с одним термометром и деревянным флюгером, купленными на собственные деньги.

В 1921 году В. И. Ленин подписал «Декрет об организации метеорологической службы РСФСР», но у разрушенной еще страны Советов нетем было платить энтузиастам нового дела. До 1924 года Петровы не получали даже проштрафную зарплаты, затем им были определены ставки в 4 руб. 72 копейки на обогрев, «подшипники» к оборудованию.

Сославшись, что в Сибири, в Кузбассе, мало метеостанций, а необходимость в наблюдениях велика для развития промышленного края, Петровы работали с удвоенной энергией и бесперебойно.

1934 год. «Нашел эту станцию, несмотря на недостаточность оснащения, по всем меркам показательной. Отметил исключительно добросовестное отношение и своим служебным обязанностям Петровых. Особо приятно отметить проявленный интерес к политическим и техническим вопросам совершенствованию». Это отзыв заместителя начальника Центрального Управления Единой Гидрометеорологической службы Союза ССР А. Голубкова.

Петровы организовали для афонинцев беседы о погоде. Три раза в сутки на специальной доске, вывешенной на улице Школьной, сообщалось о состоянии погоды, прогноз на следующий день. Дети, проходившие мимо школы, были самыми ретинами глашатаями предстоящей погоды. Публиковали супруги в газете «В. бой за уголь», в тезке в центральных специальных изданиях, своих статьях.

— доля труда Краева.

О НЕМ рассказывала мне его дочь, Анна Васильевна. Самое примечательное: он передал ей свою любовь к земле. А. В. Краев и сама не много работала с Петровыми. И другое: в ее па-



мятия навсегда осталась подвода, груженная книгами, с которой они двинулись из Стальнска в Афонино. Краев мог быть и сам начальником станции где-то в Кузбассе, но из-за боязни, что подвода с книгами не выдержит дальней дороги, он остановился у Петровых...

В 1936 году Петровы и Краев были делегатами первого слета стахановцев метеослужбы Западной Сибири.

На слете стахановцев Николай Андреевич обратился к коллегам: «Основываться на месте нельзя — окажемся смытыми! Надо постоянно избираться знаний. Мы читаем «Известия», «Правду», журналы «Огонек», «Крокодил», «Новый мир», перечитываем Л. Толстого, Тургенева, Чехова, Горького, Флобера, Шекспира, Диккенса».

Мне придется только мельком рассказать о серьезном увлечении Н. А. Петрова пчеловодством (и об этом он писал капитальные труды), о многочисленных участиях в выставках, на которых отмечались грамотами: А. домик Петровых и по сей день окружает сад, возделанный хозяевами.

ЗАОСТРИ внимание на очень важном. Т. Е. Обухова вспоминает: «Людмила Романовна часто говорила, что они оставят метеослужбе своей домик, как память о Петровых. Крепкий род домик, еще стоит и служит делу, основанному корифеями — наблюдателями за погодой. Сейчас здесь по-прежнему собирают данные, которые помогают вести сельское хозяйство в Прокопьевском районе или, например, строительные работы в Киселевске».

В. В. Долгошева, нынешний начальник станции, показывает важный документ, составленный в управлении после смерти Петровых. По нему выходит, что были намерения дать станции звание имени Петровых, но домик укрепить мемориальную доску. И это очень даже превзойти было бы!

Память о людях, основавших научный и культурный центр в Киселевске, должна остаться по-тому. К этому мнению присоединяется Ю. И. Петров, ветеран управления, представивший мне возможность встретиться в Новосибирске с очевидцами жизненного пути Петровых, показавший архивные документы. Он сказал, пожалуй, еще точнее: «Это был бы показательный пример по томкам в работе и в общественной жизни».

...Добрые дела делать никогда не поздно!

Л. ВАСИЛЬЕВА, Киселевск — Новосибирск.

НА СНИМКЕ: Н. А. Петров (сидит) и В. Н. Краев. Фото 1936 года, предоставленное А. В. Краевой. Подготовлено к печати С. Бураковым.